
 

 

 

AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII 

 

asupra raportului științific pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.8007.27 

„Infertilitatea masculină – sistemogeneza factorilor de risc, studiul mecanismelor patologice și 

optimizarea strategiilor de prevenire, monitorizare și tratament în populația Republicii 

Moldova”, conducătorul proiectului – DUMBRĂVEANU Ion, doctor în științe medicale 

(Prioritatea Strategică I: Sănătate), USMF „Nicolae Testemițanu”, pentru anii 2020-2023, 

perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea 

Generală a Secției Științe ale Vieții nr. 3 din 20.02.2024). 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu 

cele obținute după implementarea proiectului:  

Cercetările  științifice în cadrul proiectului s-au desfășurat pe mai multe dimensiuni: studiul clinic 

epidemiologic de apreciere a incidenței și factorilor de risc a  infertilității masculine în Republica 

Moldova. Obiectivele studiului au fost realizate integral. 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute: 

Rezultatele științifice au fost publicate în 45 lucrări științifice, inclusiv 4 în reviste Scopus, 1 în 

revistă recunoscută peste hotare, 7 în reviste de categoria B.  Colaboratorii proiectului au participat cu 

19 comunicări la conferințe științifice internaționale și cu 24 de comunicări la conferințele naționale. 

Au fost publicate 3 capitole în manuale și un ghid practic, a fost elaborat primul protocol național 

“Infertilitatea masculină” și câte 1 capitol în alte 2 protocoale clinic naționale.  

 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate 

intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.): 

Impactul social al proiectului constă în conștientizarea problemei prezenței și a cauzelor infertilității 

masculine atât de către populație, cât și de către lucrătorii medicali cu schimbarea stereotipului precum 

că infertilitatea în cuplu este doar sau preponderent de origine feminină. A fost elaborat Registrul 

Național de Evidență a Infertilității, care va fi o bază de înregistrare pe criterii științifice a bărbaților cu 

infertilitate masculină, ce va permite tratamentul și urmărirea adecvată.   

 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin 

doctorat/postdoctorat: 

În proiectul de cercetare sunt implicați 3 cercetători științifici tineri. În baza proiectului se pregătesc 

3 teze de doctor în științe medicale. 

 

Punctaj mediu acordat: 30,0. 

Concluzii, recomandări: Se recomandă continuarea realizării proiectului. 

Se propune calificativul general: „Foarte bine”. Raport aprobat. 

 

                     Conducătorul SȘV a AȘM, 

                     academician                                                                      Eva GUDUMAC 

 

Secretarul Științific al SSV a AȘM, 

              doctor                                                                       Leonid CHIȘLARU 
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